

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 ptas.
Provincias, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

El homenaje de Cartagena a los marinos españoles

Un discurso del aviador italiano Casagrande

Casagrande en Cartagena
Por teléfono

12, a las 8 n.

Cartagena.—El aviador italiano Casagrande acompañado del comandante Ranucci, visitó esta tarde a las autoridades civiles y militares.

El vicecónsul de Italia le obsequió con una comida íntima en el Gran Hotel.

A dicho acto asistieron también el comandante de Estado Mayor, jefe de Aviación de Los Alcazares y otras personalidades.

Casagrande ha pedido noticias a Gibraltar acerca del estado del tiempo. En caso favorable proseguirá el viaje a dicho punto y después a Canarias y proseguir el vuelo a Buenos Aires.

Los aviadores italianos se muestran muy satisfechos de las atenciones de que han sido objeto en esta población.

El homenaje a los marinos españoles

Cartagena.—A causa de las lluvias hubo de ser suspendido el homenaje a los marinos que se iba a celebrar en los jardines del muelle.

Se improvisó en el palacio municipal, resultando brillantísimo.

El salón de sesiones, galerías y patio central se hallaban artísticamente engalanados.

Las bandas militares y de la escuadra amenizaron el acto.

Ocuparon la presidencia la señora del alcalde y una comisión de bellas señoritas, alcalde, capitán general, gobernador militar, comandante general, gobernador civil, alcalde de Murcia, diputado a provincias, conde de Huete y Clavijo, jueces de Instrucción y municipal, sres. preste, aviadores italianos Casagrande y comandante Ranucci, Miguel Pelayo y presidente de las Obras del Puerto.

En las demás mesas figuraban representaciones civiles y militares, dotadas de la escuadra y numeroso público.

Se sirvió un lunch espléndido.

El alcalde pronunció un sentido discurso, ofreciendo el acto en nombre general de que fuese indultado un tripulante de la escuadra sometido a carca. Fué ovacionado.

Después brindaron en tonos patrióticos el capitán general, el almirante Yolí, el general Valcarlos, el alcalde de Murcia señor Delmás, que tuvo frases e oventisimas que fueron acogidas con delirante entusiasmo, y el gobernador civil.

La señora del alcalde de Cartagena entregó el pergamino que dedica la Prensa con un soneto de Miguel Pelayo en honor de Lazaga, al comandante del nuevo contratorpedero de dicho nombre, diciendo:

Señor comandante: en representación de las damas tengo el honor de entregaros el pergamino que la prensa de esta noble ciudad dedica a la gloriosa memoria del capitán de navío don Juan Bautista Lazaga, para que el nuevo contratorpedero de su ilustre nombre y de vuestro digno mando testimonio y perpetua con las estrofas del poeta Miguel Pelayo y el arte de Oliver, la admiración y el fervoroso reconocimiento de este pueblo a los que emularon de modo insigne con su heroico sacrificio los más brillantes fastos navales de la Historia.

Al hacerlos depositario de esta ofrenda que singulariza hoy en el valiente y puntero Lazaga, un justo tributo a los héroes que consagraron en la inmortalidad el honor de la Patria y cuyos dignos hermanos acaban de de

demostrar en Alhucemas, en unión del valeroso y sufrido ejército, que la Marina vence como ahora o muere como entonces. Nuestro sensible corazón os lo ofrece unido con nuestras lágrimas y con nuestros corazones de patriotas, de madres y de cristianas, dignos, señor comandante, transmitir a la Marina, para que ella la eleve a nuestros benignos y amados soberanos el entusiasta y emocionado tributo de Cartagena en holocausto a los sagrados manes de las víctimas de Santiago y Cavite, y en honor de los vencedores de África, con el más rendido homenaje de lealtad al augusto almirante de la Armada española, tan gloriosa en el tráfano como inmortal en la desgracia.

El discurso fué acogido con una entusiasta ovación y vivas a España y a Cartagena.

El comandante del «Lazaga» agradeció el pergamino, en un brillantísimo discurso.

El gobernador militar recogió eloquentemente las alusiones al Ejército en sentidos tonos patrióticos.

A los sentimientos de los concurrentes, Miguel Pelayo pronunció un brindis agradeciendo las alusiones cariñosas y el honor que le ha dispensado la Prensa incorporando sus versos al homenaje.

Tuvo frases en honor de las damas, de los marinos y del Ayuntamiento.

Luego recitó admirablemente la composición «Canto a la Raza» y el soneto a Lazaga.

El aviador italiano Casagrande pronunció las siguientes palabras, en italiano:

«El desconocimiento de vuestro bello idioma me obliga con harta pesadumbre a dirigiros la palabra en italiano. En nombre de mis compañeros y en el mío cumpla el grado de deber de daros las gracias por la acogida fraternal y frases corteses con que nos han honrado el alcalde, las damas y las autoridades, riñendo un efusivo tributo en honor de nuestra patria.

El reconocimiento a la autoridad militar, y a los valerosos compañeros de la aeronáutica naval y terrestre de la noble España. Nuestro mayor deseo es tener pronto ocasión de devolver en Italia a los aviadores españoles que nos honran con su visita esta generosa hospitalidad.

No estaba Cartagena en nuestra ruta, pero estamos contentísimos de estar para la forzosa que nos ha hecho participar de este homenaje que rinde a Cartagena a la gloriosa Marina española. Estoy seguro de interpretar los sentimientos de mis compañeros y de todo el pueblo italiano al dirigir a nuestros heróicos camaradas de la Marina y del Ejército y de la aeronáutica y a todo el pueblo español el fraternal saludo de la Marina, Ejército, Aeronáutica italiana. ¡Viva España!».

El heroico aviador italiano fué ovacionado.

Terminado el acto los asistentes que pasaron de ochocientos, se trasladaron al Teatro Circo, donde se proyectó la película del desembarco de la tropa española en la playa de Alhucemas.

La fiesta resultó espléndida.—Corresponsal.

LA BOLSA

12, a las 10 n.

Cotizaciones de hoy. Interior, 69'70 —Amortizable, 5 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100 00'00.—Banco de España, 58'50.—Tabacos, 413'00.—Francos, 28'90.—Libras, 33'92.—Dólares 0'00.—Liras, 0'00.—Francos suizos, 0'00



Del edificante partido Racing-Unión en Madrid.—Un momento de la correctísima patea, que terminó con la victoria del Racing.

CRONICAS DE NANCY

MI AMIGO, EL POETA

Aprended el nombre de este gran poeta español, cuyos versos acabáis de leer grabado en vuestra memoria y abridle las puertas de vuestro corazón—he dicho esta mañana a mis estudiantes, terminada que fué la lectura de una de las poesías de Miguel Pelayo. Y he añadido: sabed también que la tierra que debe honrarse llamándole hijo, es Cartagena, su alma genial envencena da de amargura...

Y ahora comprendéis, lectores, lo sugestivo del momento? Proclamado con entera sinceridad Figuraos por un instante en Nancy. A las diez de una lluviosa y fría mañana de Noviembre, habéis cruzado tristemente la silenciosa plaza de Carnot y habéis penetrado en la Universidad. Unos estudiantes os esperan a la puerta de un aula. Vosotros entráis en ella seguidos de los estudiantes, entre los cuales, si bien franceses en su mayor parte, abundan los polacos, checo-slovacos, lituanos, rusos, rumanos, griegos. Y ante tan extraño concurso juvenil vais a hablar de vuestro idioma patrio.

Ha comenzado la conferencia Media hora va transcurrida, y en el ambiente quedan palpitando las sombras de Fray Luis, de San Juan de la Cruz, del marqués de Santillana, de Garcilaso, de Ercilla, de Jorge Manrique, cuyos nombres, entre otros, habéis citado. Vosotros habéis amado siempre a estas sombras, pero hoy, que han acudido cariñosamente a confortar vuestro espíritu entristecido, acompañándoos en la aventura que emprendéis, os mueven a una devoción filial. Ya sois dueños de vuestra serenidad. La lluvia sigue batiendo los grandes ventanales de la clase, pero vuestra tristeza quedó prendida en la garra diamantina del primer verso de Jorge Manrique, y la potencia pesimista de la estrofa os arrancó el abatimiento.

De pronto habéis sacado un libro con el cual os proponéis ofrecer a los escolares un ejemplo de la lírica hispana contemporánea. Y sonoramente, recitáis así:

Verás, yo soy un coplero de los tiempos ancestrales. Fui familiar de un obispo y capitán en Gaeta; cruzé el pecho de un infante mi espada de cazoleta, y en camarines secretos supe de amores ducales. Peregrino y pobre llego al pie de los ventanales de tu castillo, princesa de pupilas de violeta, etc...

Vosotros, comprovincianos míos, habéis tenido que sentir, como yo, ante estos versos una infinita emoción. Vosotros habéis nacido al lado del poeta. Vosotros que, como yo, le admiráis habéis sido testigos del fiero accho de la injusticia contra su gloria, y habéis elevado muchas veces la mirada al cielo ya indignados, ya condoídos, ya con un gesto de desesperanza. Vosotros estais convencidos de que su lira tiene cuerdas de oro, de que en su entendimiento va engarzada la piedra preciosa de facetas más fantásticas, de que su alma de

artista posee alas de gigante, de que en su verbo castizo late el misterio de la sonoridad. Vosotros sabéis esto, y veis diariamente al gran poeta en el rincón de su solar cartagenero—donde todo mérito encuentra un enemigo y toda estulticia un culto—bajo el temor de que su lira quede maltrcho, sus alas abatidas, su alma genial envencena da de amargura...

Ya estais en la calle. Pero esta vez no cruzáis la Plaza de Carnot melancólicos; esta vez, después de unos pasos energicos, habéis vuelto la mirada hacia la Universidad, por cuyo pórtico van desfilando los escolares, y con el pensamiento dirigido esta alocución: ¡Estudiantes franceses, estudiantes griegos, polacos, rumanos, rusos, divulgad en vuestra patria el nombre de Miguel Pelayo, sed en vuestro país natal los primeros heraidos del vate. Acaso mañana pisarán la Universidad de Nancy vuestros descendientes, y encuentren un profesor que les diga, al hablar de los poetas españoles que a la inmortalidad pasaron: reverencia a Fray Luis de León, amad a San Juan de la Cruz, inclinad vuestra frente ante el dolor de Jorge Manrique, descubrid elegientemente ante Garcilaso, analizad a Góngora, enterneceos con Gabriel y Galán, pero saludad también cariñosamente a la musa de Miguel Pelayo!

Si murcianos amigos—os digo yo por ahora—llevalde a la consagración, cubrid la omisión de los demás. Vosotros sois raza de artistas, sois raza de literatos, sois raza de políticos y en vuestro pecho arde la pasión por las grandes causas. Sed la palanca de su gloria. Mirad la frente del poeta; «surcos de grana dejaron en ella las punza duras». Mirad su pecho; «clavaron sus puñales en él las envidias». Mirad su alma; «lacerada por las llagas de tanta desolación». Y vosotros, murcianos amigos, estais en el secreto. Por eso yo acudo a vuestra ejecutoria, y silenciosamente os confío a mi amigo el poeta seguro de que sabreis defender su gloria con el calor que no encontré en su amado, pero esquivo solaz.

PABLO SANZ

Nancy 3 Noviembre 1925.

Los exploradores de España Tropas de Murcia

Orden para el día 15 de Noviembre de 1925.

Para verificar en este día excursión completa y obligatoria a Santa Catalina del Monte, se reunirán los exploradores en su domicilio a las seis y media de la mañana.

Las cuotas para la comida se entregarán a la Patrulla del Tigre de la tercera categoría.

Las prácticas a llevar a cabo en este día se designarán en la excursión.—El jefe de tropa.

El pasado, el presente y el futuro, de la Unión

por Andrés Cegarra Salcedo

Lectura de la señorita María Cegarra Salcedo, ante el micrófono de «Radio Cartagena», en la velada dedicada en La Unión. «En breves cuartillas queremos hacer la historia de La Unión, reflejar su estado presente y afirmarnos en la creencia de su mañana luminosa. Recuerdo, espejo y vaticinio nuestro gustoso trabajo. Nunca más amable el empeño que se encamina a ocuparnos de aquello que nos es tan amado: nuestra propia madre.

Aunque no somos viejos, hemos vivido conscientemente los últimos días del esplendor y la plena decadencia; nos cumple ahora asistir al renacimiento, que tiene toda la gracia de una sonrisa de conveciente y toda la luz de clara mañana de primavera. Por eso sean estas palabras una explosión de optimismo, como una rosa abierta por milagro en un tallo marchito.

EL PASADO

Vencida la mitad del siglo diez y nueve, las primeras oleadas de la evolución gigantesca que las máquinas de vapor y el uso pleno de la hulla promueven en Europa, llegan a Cartagena. Entre la vieja ciudad y Cabo de Palos, una larga cadena de montañas secas, desiertas, hostiles. Entre sus pliegues, alguna aldea miserable. Un día las palpitaciones de la fiebre industrial hace que unos hombres comiencen a fundir las escorias de plomo de los romanos. Otros hombres intentan buscar el plomo en los propios yacimientos abandonados tantos siglos. Las aldehuelas comienzan a animarse, porque a aquellos hombres les acompaña la fortuna. Las escorias sonricas y se funden bien. Los filones están apenas ocultos por una capa de tierra vegetal. Y no solo hay plomo. Hay también zinc, cobre, manganeso, estaño. Hierro mucho hierro. Y el plomo contiene plata en cantidad no supe rada por ningún otro mineral del mundo.

Las aldeas agrícolas asisten a una transformación teatral del país, algo que parece un sueño. La buena nueva corre por largión empobrecida por la sequía, y se dilata más allá de sus límites. En pocos años millares de familias venidas de todos lados se encuentran al pie de la sierra. Quien llegó pobre se torna rico, y los pueblitos crecen, se transforman, cambian de aspecto como un pordiosero que tira sus harapos para vestirse de gran señor. Dos de aque llos pueblos crecen tanto que se unen. La Unión, la villa de La Unión nace así.

Hacia 1870 se le concedió Ayuntamiento; tiene apenas seis mil habitantes; diez años después cuenta veinte mil; en 1894 se le da el título de ciudad; antes de mil novecientos alcanza treinta mil habitantes. Tiene pronto catorce escuelas municipales, edifica un Liceo para obreros, una Cocina económica, un Asilo e Huérfanos de Mineros, un Hospital de Caridad; una suntuosa plaza mercado; tiene una fábrica de gas y un alambrado soberbio; transforma los cauces pestilentes de las ramblas en bellas y anchas calles modernas. Y odo, visto en el recuerdo, parece como la luz de una bengala. Los minerales no se cotizan altos; los filones se esconden; el Estado aumenta los tributos; y luego esa gran catástrofe de la guerra europea. Se paralizan las minas, se cierran las fábricas, emigran los obreros ociosos. En uno, en dos, en tres años se retrocede todo el camino de engrandecimiento y de prosperidad que se recorriera antes. Dígamos solo que dos mil edificios son destruidos en La Unión.

EL PRESENTE

Los años tristes con mas largos por su tristeza que por su número. Parece La Unión muerta. Yacente su cuerpo bajo el sol implacable, acuden como al olor de la carroña esos cuervos que tienen siempre abiertas las negras alas de su alma para caer con alegría de festín fúnebre sobre todos los desastres. Se na dicho, con injusticia, que en la decadencia de La Unión hubo culpa propia. Nada más lejos de la realidad. A un pueblo joven, adolescente apenas, no puede pedírsele previsión. Por otra parte, las poblaciones mineras tienen una psicología especial, muy difícil de corregir. En tanto, que las ciudades agrícolas acomodan su vida a un compás lento, como la evolución del vegetal, y saben pensar en el mañana, cuando ha de madurar la cosecha, los burgos mineros marchan aceleradamente hacia la riqueza o la ruina y viven sólo en el momento, sin tradición firme ni futuro cierto. Por eso estas ciudades son generosas, democráticas, apasionadas, un poco inquietas e íntimamente buenas, como ese minero que marcha cantando al trabajo todos los días. Marcha cantando, y no sabe si ha de volver.

El presente de La Unión es como un desespero después de la siesta. La siesta, parecida a un celapso, en que ha dormido la actividad industrial del mundo después de la gran guerra; cuando unas zonas han trabajado febrilmente mientras otras se paralizaban en absoluto. El equilibrio se restablece. Los minerales recobran su valor, y aun lo superan. Un trozo de galena no es ya como guijarro del camino; sino casi una piedra rara. Y ved como la culpa de la decadencia no era nuestra. Parálizase la demolición de edificios, se reanuda el laboreo de las minas, y otra vez, de diversos puntos de la región que la sequía atormenta, acuden los brazos trabajadores. En un año, se calculan en dos mil hombres los que han incrementado el censo minero de La Unión. Y paralelamente al movimiento industrial, la conciencia ciudadana se recobra; Al frente del Ayuntamiento un joven y culto urbanense, doctor en Ciencias químicas, don José Paez Ríos, levanta el crédito muni

pal, urbaniza la ciudad, compra su alumbrado eléctrico y se apresta en estos momentos a la reforma de la calle Mayor, a la construcción de una cárcel, a la edificación de un teatro, la creación de una biblioteca y a la apertura de una nueva vía en el centro de la población.

EL FUTURO

Podemos, pues, mirar hacia adelante con esperanza. Sirva de lección lo ocurrido para afianzar nuestra industria sobre bases más firmes. Que no esté ella pendiente de las fluctuaciones de un mercado lejano, o mejor aún que transforme la materia prima mineral en producto de inmediata utilización. Nuestra ciudad vivirá así holgadamente, para bien suyo y de España.

Y antes de terminar, queremos decir a Cartagena que no mire con desdén ni con recelo a la ciudad que es su hija o su hermana, como queráis. Hermana o hija amante que en Cartagena ve un modelo que imitar y una maestra en que aprender, que por Cartagena tiene su única salida a las rutas del mar y de la tierra, y que en Cartagena vierte su riqueza toda, como una vena lleva la sangre al corazón.

UN VUELO DE 56.000 KILOMETROS



El aviador italiano De Pinedo junto a su aparato (anfión «Saboya»), con el que ha efectuado el gran raid Roma-Melbourne-Tokio-Roma, considerado como el vuelo más formidable de estos últimos tiempos.

Nuestro concurso Ya sabemos la hora en que se ha parado el reloj

Y la persona que acertó la hora Como estaba anunciado, ayer tarde a las tres se celebró en nuestros salones el acto de romper los precintos al joyero que encerraba el reloj de oro que regalamos a nuestros lectores. Al acto concurrió el notario don Isidoro de la Cierwa, el cuerpo de redactores, en pleno, personal de Administración y numerosos concursantes. Levantada el acta el señor Cierwa rompió los precintos, dando fé de que el reloj se había parado a las cuatro y treinta y nueve minutos. Repasadas las listas de los concursantes resultó que había acertado don José Galán López. En la próxima edición daremos amplia referencia del acto.

En memoria de un sacerdote

Con satisfacción hemos sabido que los vecinos de la Merced, quieren perpetuar la memoria del sacerdote don Antonio González Cebrián, inscribiendo su nombre en una de las calles del populoso barrio; nos parece bien la idea y que se lleve a efecto. Pero no olvidemos al virtuoso y ejemplar sacerdote que tanto hizo y trabajó por la iglesia y su culto don Pedro Belando Melendez, que por mucho que se sienta nunca será bien olvidado, y su memoria vive en el corazón de todos los mercedarios y de Murcia entera, por su ferviente amor a la Virgen, no quiso ejercer ostentosos cargos y si en entretener preciosas guirnaldas de flores, en sufragar fondos para restaurar la Iglesia, en adornar sus altares, en acrecentar las asociaciones, en fin, en ser el padre de todos y el sacerdote más popular por su acrisolada virtud y heróica caridad, merece por tanto que su nombre figure en un precioso monumento que ha debido hacerse al poco de su fallecimiento.



Del grave accidente ferroviario ocurrido el sábado en San Fernando de Jarama.—(De izquierda a derecha). Varios de los vagones del tren abordado que cayeron por un terrapién, y la guardia civil custodiando las mercancías, que con motivo del choque quedaron desparramadas por el suelo

FUERZA LINEA INSUPERABLE T IENE RIVAL

AGENTE DISTRIBUIDOR PARA ESPAÑA: JOSE MAESTRE ZAPATA. MARIANA PINEDA, 5.—MADRID REPRESENTANTE EN MURCIA: HIJO DE PABLO MARTINEZ.—SAGASTA, 32

FRENO A LAS CUATRO RUEDAS CON COMPENSADOR DE ACEITE

DOBLE CHAINS TUBULAR

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

Fecha triste

Trece años, entre el abismo de la muerte, nos separan ya de Canalejas, Y, no obstante esa lejanía, es ahora cuando su figura crece y se alza ante los ojos de nuestro espíritu con proporciones de coloso: allí aquí en lo mejor de su obra... tal vez subió sacrificado a la misma.

Los alicantinos todos, sin distinción de matices políticos, recordamos con devoción el nombre del ilustre estadista cuya muerte se conmemora hoy. Para nosotros, ante todo, sigue viva la gratitud que engendró en nuestro ánimo por la protección que prestó a Alicante. Y nuestra admiración porque supo mantener contra las corrientes de una política podrida y en un ambiente de ficciones un idealismo sincero, una orientación democrática y moderna que... Dios sabe quien abogó en su nombre.

Esta tarde, como todos los años en esta fecha, irá una manifestación a depositar coronas al pie del monumento que el pueblo alicantino erigió en memoria de su gran protector.

Lluvia

Pero, desde anoche, está lloviendo intensamente.

La cerrazón es completa a la hora en que trazamos estas líneas.

No hay esperanzas de que el tiempo mejore, y, por tanto, será lo más probable que dicha manifestación haya de suspenderse. El cielo llora hoy con el pueblo.

El suceso de Villajoyosa

El individuo víctima del suceso ocurrido el lunes en Villajoyosa se llama Francisco García Hernández (Frasco) y pilotaba una embarcación pesquera.

Como dijimos, fué recogido en grave estado: ofrecía una herida en la muñeca izquierda y otra en un muslo con corte de la femoral.

Como presunto autor del hecho está encarcelado Pablo Ruiz Lloret (a) Pau, patrón de la barca en que servía Frasco.

Parece, que, entre ambos, existían diferencias por rivalidades en el oficio.

Detención de un notario

En la prisión judicial de Monóvar ingresó el notario de Elda, don Guillermo Cabrera, obteniendo luego la libertad provisional bajo fianza de quince mil pesetas.

Este hecho obedece, según parece, a unas denuncias formuladas contra su compañero el notario de Monóvar, don Jesús Sánchez Tello, y sobre las que el juez del partido hubo de abrir una información en la que ha declarado un centenar de vecinos de Monóvar, Elda y Petrel.

Los viticultores

En Valencia se reunirá mañana el Consejo Directivo de la Unión de Viticultores de Levante para tratar del momento por que atraviesa el problema vitícola.—12 noviembre

LA UNIÓN

Radiofonía

La emisora «Radio Cartagena» como tenía anunciado, ha dedicado enteramente una de sus emisiones a nuestra ciudad, ejecutando un programa de artistas y escritores unionenses, y encargando de su organización a un querido amigo nuestro.

Dicho programa fué publicado por toda la Prensa regional y las revistas de recordario. Don Raimundo Rodríguez, el pianista admirable, ha obtenido uno de sus éxitos más grandes, maravillando con su superada ejecución a los millares de oyentes que escucharon el concierto. Mariano Barquero, el gran artista que tantas bellezas sabe arrancar de su violín, alcanzó una altura a que muy pocos podrían acompañarle. Los señores Ruiz Oliva y Ruiz Acuña, con trabajo y violín segundo, completaron armoniosamente el conjunto. Acuña discípulo de Raimundo Rodríguez, honra a su maestro. En cuanto al señor Ruiz Oliva domina su difícil instrumento como un virtuoso.

Antes Asensio lució su voz maravillosa, extensísima, de limpios agudos y cálidas notas graves, cual mas bellas. Anita Asensio tiene un gusto exquisito y una delicadeza extraordinaria. Entre otras canciones interpretó «Cenizas de amor», con perfecta justeza y venciendo las dificultades musicales con gracia y facilidad.

María Cegarra Salcedo, leyó unas cuartillas de su hermano don Andrés con todas las reglas que Legouré exige. Y don Enrique de Orbe, recitador excelentísimo dió vida a las gracias de Martínez Murcia, Martínez Tomás, García Valdés y Juan Pujol, de las cuales no tenemos que hacer el elogio, una vez citados los nombres de sus autores.

El concierto se oyó en La Unión muy bien, y tenemos noticias de que en Cartagena, donde los aparatos de galena instalados se acercan a dos mil, fué oída esta emisión insuperablemente, habiéndose recibido telegramas y cartas de varios puntos de España y Norte de Africa donde fué recogida la audición muy limpiamente con aparatos de ámporas.

MAZARRON

Ha sido un éxito rotundo este concierto dedicado a La Unión, y sabemos que se organizan otras sesiones que le superan. Nuestro parabien a aquellos amigos nuestros que se preocupan de que el nombre de La Unión no falte en todas las manifestaciones de cultura y de modernidad donde ella debe hacer digno acto de presencia.—Corresponsal.

Accidente de aviación

En el sitio denominado Corchetes, de la diputación de Ifre, de este término, ha aterrizado violentamente por avería en el motor, un aeroplano militar que se dirigía, desde Melilla a Cartagena, en comisión de servicio.

Su piloto, el capitán don Ricardo Buguete Reparaz, hijo del general Buguete, ha sufrido heridas en la cabeza, manos y piernas, con fisura de la rótula izquierda, calificadas de menos graves.

Al lugar del siniestro acudieron unos carabinieri, que inmediatamente condujeron al herido en un automóvil a Mazarrón, don de fué curado por el doctor don Mariano Ruiz, en su clínica, pernoctando luego en el domicilio del teniente de la Legión, don Luciano García, que accidentalmente se encuentra en ésta con su familia.

Con esta, son cinco las veces que el capitán Buguete ha sido herido, en hechos que le han cubierto de gloria. Deseamos muy vivamente su pronto restablecimiento para bien suyo y de la Patria, que tanto le necesita de hijos así.—Corresponsal.

Palacio de Justicia

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 13: Sección primera.—Una causa del Juzgado de Lorca, por estafa contra Filipo Gineppo.

Letrado, señor Bautista, procurador, señor González Sanz.

Sección segunda.—Una causa del Juzgado de la Catedral por falsedad contra Antonio Pujante.

Letrado, señor Jover, procurador, señor Rivera.

Otra causa del Juzgado de Cartagena, por tenencia de armas contra Alfonso Gómez.

Letrado, señor Pardo, procurador, señor Campillo.

NOTICIAS

La Diputación provincial abre concurso por término de veinte días a contar desde hoy para dotar tres plazas de 2.000 pesetas cada una, a otros tantos obreros que deseen perfeccionar sus conocimientos en la industria a que vengán dedicados.

Los que aspiren a adquirir alguna de estas plazas, pueden pasar por las oficinas de la Diputación.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100.

Se ha declarado a concurso para su provisión varias plazas de Secretarios de Ayuntamientos, las cuales podrán solicitarlas las personas pertenecientes al Cuerpo de secretarios.

Entre las vacantes figuran los secretarios de los Ayuntamientos de Aguilas, con siete mil pesetas anuales; Archena, con 5.000 y Calasparra, con 5.950.

Camisetas, Toreras y Gulets en casa de Zamora lo mejor. Sociedad, 23, esquina a Frutos Baeza.

Se interesa la presentación en la Secretaría de este gobierno militar en día laborable de 12 a 13 horas, de los vecinos de esta capital don Angel Buendía Belchi y de doña Dolores Esparza García, al objeto de serles notificado un asunto que les interesa.

El buen Alcalde hoy prescribe si no es en su oficio lego, limpiar con Licor del Polo hasta las bocas de riego.

VIAJEROS

Si queréis solucionar rápidamente todo lo que se refiere a alojamiento leed Heraldo de Madrid todos los viernes

Las víctimas del trabajo

Al poner en marcha un motor es arrollado un obrero

En la mina «Arresto» del término de Portman, ha ocurrido una lamentable desgracia.

Encontrábase dedicado a sus habituales ocupaciones el obrero Francisco Lorente Asensio.

Al intentar poner en marcha un motor que en dicha mina se utilizaba para el lavado fué arrollado por una correa.

Algunos compañeros que se dieron cuenta de la desgracia acudieron en su auxilio. El infortunado trabajador resultó con la fractura de la clavícula.

Fué trasladado al hospital de La Unión donde se le asistió convenientemente. De la desgracia se ha dado cuenta al Juzgado.

De la Universidad Nuevo Ayudante

Ha sido nombrado ayudante de la cátedra de Derecho Penal de esta Universidad, nuestro querido amigo el joven y culto abogado don Manuel Pérez Xambó.

Reciba nuestra cariñosa felicitación por este nombramiento.

Homenaje al mutilado de guerra

Nueva reunión de la Junta

En el salón de actos del Gobierno Militar y bajo la presidencia del general Baeza se ha reunido la Junta Organizadora para el Homenaje del Mutilado de guerra.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la organización de la estudiantina que ha de postular por nuestra ciudad para recaudar fondos con destino a tan patriótico obra.

Se acordó designar al señor don Antonio López Villanueva, director del Sexteto de Cuerdas «Thader» para que dirija y constituya la orquesta de cuerda que saldrá los días de postulación y llamada por distinguidos jóvenes.

Parece ser que la estudiantina se echará a la calle uno de los días del presente mes y la postulación se realizará en tres o cuatro días consecutivos.

Los individuos que formen la estudiantina vestirán la capa y el traje típicos e irán acompañados de valiosos elementos de esta ciudad.

Por tratarse de una obra altamente patriótica y humanitaria que patrocinia S. M. el rey y por la brillantez con que ha de salir a la calle la estudiantina murciana que ha de recaudar fondos, se espera que la suma que se recaude sea verdaderamente importante.

El pueblo de Murcia, en esta como en otras ocasiones, sabrá responder a sus nobilísimos sentimientos de caridad y patriotismo.

La suerte en Murcia

Como saben nuestros lectores, en la última jugada de Lotería celebrada en Madrid han correspondido dos premios pequeños a Murcia.

Uno de ellos que corresponde al número 9.133 fué vendido por el expendedor de Campos, Antonio Ayala.

Todo el billete ha sido vendido en pequeñas participaciones entre vecinos de Abarán.

El abastecimiento de carne en Madrid

Las reses sacrificadas

Madrid.—Hoy se han normalizado las transacciones de ganado continuando la marcada tendencia a la baja.

En el Matadero se sacrificaron doscientas ochenta y cinco vacas.

La carne congelada

Sigue con gran éxito el abastecimiento de carne congelada. Hoy han vendido en doscientas noventa y tres tabajerías.

También en Barcelona, Valencia y Bilbao, continúa el suministro de esta carne.

El aviador Casagrande de amerizza en Los Alcázares

Por teléfono 12, a las 9 m.

Cartagena.—El aviador Casagrande que salió de Barcelona después de reparar las averías sufridas en la estación radiotelefónica, se vió obligado a amerizar en Los Alcázares, a causa del fuerte temporal reinante.

Este amerizaje se hizo contra la voluntad del aviador, el cual se proporia hacer el viaje directo desde Barcelona a Gibraltar.

Durante todo el día de hoy Casagrande se dedicó a visitar a las autoridades civiles y militares.

El viaje se reanudará cuando el estado atmosférico se encuentre en las condiciones debidas.

El aparato que lleva Casagrande es tipo «Sboya», único modelo.

Este aparato va provisto de dos potentes motores de quinientos caballos cada uno.

Lleva también dos grandes cabinas con cama y púlpitos.

Tiene también una espaciosa cocina. El aparato se llama Alsione, y fué bautizado por el presidente italiano señor Mussolini.

Se pilotó por Casagrande, el comandante Gramucci, llevando como motorista a Vistais Traadetti, encargado de la estación radiotelefónica a Casallo, como mecánico a Taumain y como montador a Dezzano.

Durante el viaje de Barcelona a Los Alcázares la estación radiotelefónica comunicó con Almería, Gibraltar y Málaga.

Los aviadores están siendo objeto de muchos agasajos.

VEASE la 4ª plana VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 13 de Noviembre de 1925. Viernes.—San Estanislao.—San Eugenio III.—San Homobono.—San Arcadio y San Rufo.

La misa y oficio divino de San Diego, confesor, con rito semiblando y color blanco.—Misa de Noviembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde.

El día 31 de Noviembre de 1925, está la Vela y Alumbrado en San Lorenzo.

Día 14.—En la Merced.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con misa de Prima y Conventual Primas, Tercia Sexta y Crona y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

En Reparadoras.—A las siete misa y se descubre a S. B. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición.

Mes de Animas En San Andrés y San Lorenzo.—Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

En San Bartolomé.—Por la mañana misa rezada, y al toque de oraciones la novena predicada todas las noches don Julio López Maymón.

En San Pedro.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones la novena predicada don Saturnino Fernández Sánchez.

En San Nicolás y el Carmen.—Por la mañana en la misa de ocho.

En San Antonio.—Por la mañana en la Misa de siete, y al toque de oraciones.

En San Miguel.—Al toque de oraciones.

En Santa Catalina.—Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

En San Antonio.—En la misa de siete y al toque de oraciones.

Misas fijas en domingo y días festivos San Nicolás: a las siete y media, nueve y once. San Miguel: a las ocho. Santa Catalina, a las ocho y doce. Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

Crónica general de Madrid y provincias

El proceso Arriaga

(Conferencia telefónica) 12, a las 3 t.

Madrid.—Con asistencia de numero so público comenzó esta mañana la vista del proceso Arriaga.

Se dió lectura al rollo de la causa y a la prueba testifical.

Esta tarde informarán el fiscal y el abogado defensor, señor Bergamín.

González se hace el sueco

Madrid.—Después de tomarle declaración, el Juzgado ha levantado la incoordinación al ex-empleado del Banco Hispano Suizo José González Flores.

Este, al ser interrogado, ha apelado al socorrido recurso de no saber nada, no conocer a nadie y no acordarse de nada.

Escamoteo de dólares

Madrid.—El abogado de una conocida Compañía de Seguros y de tres Bancos de crédito, entre los que figuran el Credit Lyónés y la sucursal en Sevilla del Banco de Bilbao, ha denunciado haber sido sustraídas varias cantidades de dólares remitidas por correo, bajo sobre cerrado, a Nueva York.

El sobre del Credit Lyónés llegó con teniendo solamente recortes de periódicos.

La cantidad escamoteada asciende a 1.589 dólares.

En el Supremo de Guerra

Madrid.—Presidida por el Almirante Pintado, se reunió esta mañana la Sala de justicia del Supremo de Guerra y Marina, para ver y fallar la causa instruida al guardia civil Benedito García Montenegro.

Hallándose este de servicio en Calvia Quinta (Oviedo) penetró con otros números en una taberna, al objeto de desalojarla y dió con la culata un golpe tremendo al paisano Rogelio Fernández, el cual falleció a las pocas horas a consecuencia de una peritonitis traumática.

El Consejo de guerra celebrado en Oviedo condenó al procesado a seis años y un día de prisión mayor, apreciándole dos atenuantes.

El Auditor disintió de la sentencia, por estimar que no solo no existían las dos atenuantes, sino que concurría una agravante, estimando que procedía imponerle la pena de diez y siete años y cuatro meses de cadena temporal.

En el acto de hoy el fiscal, señor Vega, se manifestó conforme con la apreciación del Auditor, apreciándole además la agravante de abuso de superioridad en actos de servicio y solicitó para el procesado la pena de veinte años de cadena temporal.

El defensor, capitán de la guardia civil, don Modesto Lara, solicitó la absolución o en su defecto que la causa vuelva al Supremo después de practicadas nuevas diligencias.

En el Supremo de Guerra

Madrid.—Para el sábado próximo se anuncia la lectura de los correspondientes expedientes de concesión de cruces de San Fernando a los tenientes señores Tejada, Martínez (don Alfonso) y Guardia (don Adolfo).

También se verá el juicio contradictorio para conceder la Laureada al alférez don Isidro Aniba.

El martes se celebrará un Consejo de guerra contra el indigena Saac, por el delito de espionaje.

Desgraciado accidente

Santander.—El maestro de escuela don Manuel Gayules tuvo la desgracia de caer por un barranco a gran altura, resultando muerto en el acto.

Una banda de estafadores

Valdepeñas.—Ha sido descubierta por la policía una banda de estafadores que se dedicaba a pedir generos a varios comerciantes, sin pagarlos después.

Han sido encarcelados ocho individuos y se esperan nuevas detenciones.

Accidente automovilista

Valencia.—Un automóvil de servicio al barrio marítimo, chocó contra

un árbol a consecuencia de un patinaje. La mayoría de los viajeros resultaron con lesiones de carácter leve.

El Gordo de la lotería

Las Palmas.—El número premiado con el Gordo en el sorteo de ayer, lo jugaban las pupilas de cierta casa «non santa».

Al tener noticias del feliz suceso, salieron a la calle «horrozas», promoviendo un alegre alboroto.

Denuncia por amenazas

Barcelona.—Manuel Gimeno ha denunciado a la policía a un compañero suyo que constantemente le amenaza de muerte. Ayer tuvo con él un incidente, logrando librarse de la agresión que el denunciado intentó realizar.

La policía procedió a la detención del bravo.

Timadores detenidos

Barcelona.—La policía detuvo esta mañana a dos individuos llamados Francisco Barna y Bautista Pau, que trataron de girar un billete falso de cincuenta pesetas en el Giro telegráfico.

Al ser detenidos manifestaron que dicho billete se lo habían dado al realizar un cambio en determinado establecimiento.

La policía ha comprobado la inexactitud de esta declaración. Se trata de dos conocidos timadores.

Un grupo de extremistas se había propuesto asesinar a los reyes de Rumania

(Conferencia telefónica) 12, a las 5 t.

Bucarest.—La policía ha descubierto un complot formado por un grupo de extremistas que se había propuesto asesinar a los reyes de Rumania.

Los agentes detuvieron a varios sujetos complicados en el asunto. Uno de los detenidos es de nacionalidad rusa.

De las gestiones hechas se ha averiguado que los complicados echaron suerte para determinar quien había de poner en práctica el plan trazado.

Resultó elegido un soldado romano. Uno de los miembros del complot llamado Taussí tenía en su poder una máquina infernal con la que había de cometerse el atentado.

La policía se presentó en su domicilio para hacer un registro.

Taussí, quiso esconder la máquina infernal para hurtarla a la vista de la policía, en un montón de impresos, pero el artefacto resbaló, explotando.

Tres agentes de policía y el mismo Taussí resultaron heridos con cascotes de metralla.

Ha desaparecido un niño de seis años

(Conferencia telefónica) 13, a la 1 m.

Madrid.—En la carretera de Extremadura ha desaparecido el niño de seis años Mariano Méndez.

Había venido el domingo con su padre procedente de Avila y habitaba en la calle de María Teresa Acosta.

Funerales por la viuda de Dato

(Conferencia telefónica) 13, a la 1 md.

Madrid.—Hoy se han celebrado solemnes funerales por el alma de la marquesa viuda de Dato.

Unos fueron costeados por el Patronato de la Trata de Blancas y otros por la Asociación de Santa Ana.

El Liberal es el diario mejor informado y de mayor circulación de MURCIA y su región. DOS EDICIONES DIARIAS

La colaboración franco-española

Algunos periódicos franceses no reconocen la eficaz actuación de nuestras tropas en Africa

(Conferencia telefónica)

13, a la 1 md.

Madrid.—«Informaciones» publica un artículo de Ruiz Albéniz acerca de algunos matices del problema africano. Se refiere a la colaboración de España y Francia.

Recoge unos juicios adversos a la actuación española expresados por algunos periódicos franceses y los rechaza diciendo que carecen de fundamento. Pide al jefe del Gobierno francés que no se sorprenda la buena fe de los ciudadanos franceses desvirtuando el brillante y eficaz comportamiento de nuestras tropas, ya que los españoles en colaboración con Francia han reducido el poderío de Abd el-Krim y hecho fracasar su causa.

Aboga porque continúe la alianza de las naciones hermanas para que el problema de Marruecos deje de ser una pesadilla y pueda llegarse a la paz deseada.

Actuación del Directorio

Lo que publica la "Gaceta"

(Conferencia telefónica)

12, a las 3 t.

Madrid. La «Gaceta» de hoy publica una Real orden concediendo al Ayuntamiento de Cartagena 5000 pesetas de subvención para el proyectado monumento al comandante Villamarín y traslación a dicha ciudad, donde nació, de los restos del glorioso escritor.

También publica una Real orden disponiendo que el general de División, señor Vittelba salga para Francia, Italia y Suecia para estudiar los centros y organización de instrucción pro-militar de dichos países.

Le acompañarán en su viaje tres técnicos representando al Ejército, a la Armada y al elemento civil.

Lo que comenta EL LIBERAL

Madrid.—EL LIBERAL de hoy comenta en su editorial de hoy las declaraciones últimas del marqués de Estella, transmitidas a «ABC» por el director de este periódico don Turcuato Luca de Tena.

Estima que tales declaraciones son de posible trascendencia.

Añade que derogado el sistema bicameral, una de las primeras dificultades que habrán de suscitarse es qué se hace con la parte electiva del Senado.

Los metalúrgicos de Vizcaya

Madrid.—Esta mañana llegaron a la corte el presidente y secretario del Sindicato metalúrgico de Vizcaya.

Tiene por objeto el viaje resolver en definitiva sobre el aumento de salario a los obreros de dicho ramo.

Los comisionados se proponen entre vistarse con Magaz y Aunós, para hacerles ver la urgencia de proceder al nombramiento de una comisión arbitral.

Escrito de Liga Africanista

Madrid.—La Liga Africanista Española ha dirigido un escrito al Directorio, exponiendo, ampliando y reiterando las soluciones preconizadas en periódicos y manifestos al problema de Marruecos.

En el documento se hace mención de los diversos escritos dirigidos en este sentido a diferentes Gobiernos del viejo régimen.

La compra de Morro Nuevo

Madrid.—Confirmando una información publicada por el general Bermúdez de Castro en el «Diario de Buenos Aires», el marqués de Cubas y de Fontalba ha declarado que es exacto que adquiriera los derechos de propiedad sobre el monte Morro Nuevo.

La compra la efectuó siendo Gobernador el señor Canalejas, pero posteriormente cuando regentaba el ministerio de Estado el señor González Hontoria, cesó todos sus derechos al Estado.

En dicha cesión intervino el general Jordana.

Entrega de una bandera

Madrid.—El domingo próximo se celebrará en Guadalejira la entrega al Colegio de Huérfanos de la bandera que le regalan los antiguos alumnos de dicho Centro.

Al acto asistirá el general Weyler. El lunes tendrá lugar la jura de la bandera, con asistencia del rey.

El viaje de Primo de Rivera

Madrid.—Oficiosamente se sabe que el general Primo de Rivera irá dentro de breves días a Axdir, para visitar al Ejército de ocupación de aquel territorio.

Siguientemente se dirigirá a Melilla, en donde permanecerá unos días, regresando a Tetuán.

Desde Tetuán saldrá para Larache,

Noticias de Africa

Crónica de Melilla

(Conferencia telefónica)

12, a las 10 n.

Melilla.—Continúa el mal tiempo, reinando un frío intensísimo.

—En el campamento de Segangan sufrió una caída del caballo que montaba, el teniente señor Verdú, resultando con la fractura de la quinta costilla.

—El general Castro Girona marchó a Dar-Quebdani, para inspeccionar aquel campamento.

—A pesar del mal tiempo, el nuevo comandante general subió al Gurugú, revisando los puertos y fortificaciones del famoso monte.

Después regresó a la plaza por Segangan y Nador.

Primo de Rivera a Tetuán

Melilla.—Esta mañana ha salido de Melilla, con dirección a Tetuán, el marqués de Estella.

Este viaje estaba fijado para anoche, pero no pudo hacerse por efecto de los temporales.

Crónica de Ceuta

Ceuta.—Reina un furioso temporal de levante en el Estrecho.

Por este motivo no han llegado los vapores correos.

Llegaron los generales Estella y Sanjurjo.

Crónica de Tetuán

Tetuán.—El nuevo jefe revisó en la Plaza de España a las fuerzas españolas, más indígenas y mehallas.

Después presenció el desfile de estas compañías de Estella, Sanjurjo, autoridades y Cuerpo consular.

Un general licenciado

Fez.—El general Chambrón, licenciado recientemente, ha regresado a Francia.

Lluvia torrencial en Melilla

13, a las 3 md.

Melilla.—Ha descargado sobre esta población una lluvia torrencial.

El agua invadió las calles y saltó de ellas a los cafés, teatros y otros establecimientos.

En algunos lugares a flotar sobre el agua sillones y mesas.

En el Teatro Reina Victoria se ha estropeado el vestuario de la compañía que actúa.

Cumplimentando a Castro Girona

Melilla.—En el «España número 5» ha llegado procedente de Ceuta el famoso moro amigo Abd-el-Kader.

También llegaron el coronel Gómez y otros militares.

Abd el Kader y estos cumplimentaron al general Castro Girona.

El mal tiempo en la zona francesa

Larache.—En la zona francesa llueve copiosamente, imposibilitando las operaciones y haciendo muy difícil la vida a las tropas.

El residente Steeg marchó a Tazza presenciendo con las autoridades civiles y militares la imposición de la Legión de Honor y de la Cruz de guerra al moro Batec de la cabila de Guerif por su lealtad a Francia.

Hubo los consiguientes discursos.

El lindo Ahmed Kadjar no se resigna con su destronamiento

Y se cree Shah por la gracia de Dios

París.—El destronado Shah de Persia, Ahmed Kadiar, que se encuentra actualmente en París, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista:

«En estos momentos trágicos, es lo que se encuentra en peligro el porvenir de mi pueblo, tengo que hacer la siguiente declaración a mi país:

Desde que Riza Kham, por un golpe de mano, se adueñó del Ejército y de todas las fuerzas públicas, no ha cesado de actuar contra las leyes constitucionales del imperio. He creído oportuno, para evitar toda agitación interior, que hubiese hecho sufrir a mi pueblo, alejarme a Persia para demostrar con ese duro sacrificio cuánto desaprobo esos procedimientos ilegales y esos actos arbitrarios de Riza Kham.

El golpe de Estado que acaba de

El exceso de fluido eléctrico origina desgracias

Varias personas mueren electrocutadas en Valencia

(Conferencia telefónica)

13, a la 1 m.

Valencia.—Numerosos transeúntes observaron hoy en las calles céntricas que de los cables eléctricos se producían relámpagos y chispazos extraños.

Esto empezó a producir alguna alarma.

Momentos después caían unos cables de electricidad ardiendo sobre los cables de los tranvías produciendo un incendio en una casa de la calle de las Bercas.

A la misma hora se produjo un aumento en la tensión de todos los cables de las fábricas de electricidad de las compañías eléctricas industrial y popular.

En el Campanar, pueblito próximo a Valencia produjo esto enorme pánico.

Los vecinos atemorizados ante los resplandores de incendio de los cables salieron a la calle en paños menores lanzando gritos de angustia.

El empleado de la compañía encargado del transformador del Campanar, acudió rápidamente con verdadero heroísmo, cortando la corriente.

Inmediatamente cesó el fuego en los cables

En el barrio El Perol, en Paterna, hubo algunas desgracias.

La vecina Josefa Puchades que fué sorprendida acostada por esta intensidad en el fluido, asustada por el fuego que despedían los hilos, trató de interceptar la corriente y al ir a tocar el interruptor pereció electrocutada.

El matrimonio Luis Segunto y Josefa Martín fué también víctima del fluido: estaban acostados y al observar el fenómeno la mujer quiso también tocar la llave para cortar la corriente.

Inmediatamente moría a consecuencia de una descarga.

Luis salió hacia otra habitación para salvar a dos niños y cuando lo logró corrió a auxiliar a su mujer.

Al intentarlo pereció también electrocutado.

Por fin se extinguió el peligro, por que en las fábricas cortaron el fluido.

Se ha designado al juez del distrito Serrano, para instruir diligencias con motivo de este asunto e investigar las responsabilidades que puedan derivarse.

El Ayuntamiento ha enviado a las fábricas dos ingenieros para que averiguen las causas.

realizar éste contra la Constitución y contra mi dinastía, se ha efectuado por la fuerza de las bayonetas, hiere profundamente las leyes más sagradas y conducirá fatalmente a mi pueblo a grandes calamidades y sufrimientos, que no merece.

Elevo mi más vehemente y solemne protesta contra ese golpe de Estado, y considero y consideraré como nulos y sin ningún valor los actos emanados de ese Gobierno y los que se ejecuten bajo su dominio. Mantengo todos mis derechos y los de mi dinastía a la corona de Persia, que poseo por la gracia de Dios y por las leyes fundamentales de la Constitución de mi país.

Soy y sigo siendo el soberano legítimo y constitucional de Persia, y es por la hora de entrar en mi país para continuar sirviéndolo.»

Historias de amor

La alemana y el tirador senegalés

París.—Dicen de Washington que un Consejo de guerra ha condenado a cinco años de prisión a un tirador senegalés llamado Mohamed Den Toyeb y a una señorita llamada Lucia Wiegand, hija de un magistrado de dicha ciudad.

El tirador mencionado debía de haber marchado a Marruecos; pero la señorita, enamorada sin duda de él, le facilitó trajes de paisano y lo «rapto», no regresando ambos a Wiesbaden sino cuando se le terminaron los fondos a la raptora, y después de haber pasado una larga temporada en el campo.

También fué condenada a una multa una hermana de la enamoradiza alemana, llamada Agnes, como encubridora de la desertión del tirador.

Lo del Crédito de la Unión Minera

(Conferencia telefónica)

13, a la 1 m.

Bilbao.—Hoy se ha comunicado la lista de acreedores del Crédito de la Unión Minera.

Un conato de incendio

Esta madrugada a las dos se produjo un conato de incendio en el piso bajo de la casa número 7 de la calle de Mariano Girada, propiedad de don Enrique Dies de Isla.

En dicho piso se hallaban almacenados unos muebles que hace unos días recibió de Madrid. Anoche estuvieron viendo los muebles y por no tener instalación eléctrica en dicho piso utilizaron velas. Se supone que de alguna vela se desprendió alguna chispa que prendió en algún mueble y esto originó el incendio.

El señor Dies de Isla habita con su familia el resto de la casa y recibieron la natural alarma, trasladándose a casa de unos vecinos.

El sereno del distrito fué el que descubrió el incendio al ver salir humo por una de las ventanas.

Las pérdidas son de escasa consideración.

Los bomberos con su jefe señor Rodríguez se personaron en el lugar del siniestro logrando sofocarlos en los primeros momentos.

Por falsificación y estafa

Vista de la causa contra Federico Arriaga

(Conferencia telefónica)

13, a la 1 md.

Madrid.—Ha continuado esta tarde la vista de la causa seguida contra don Federico Arriaga, jefe de la oficina de Reclamaciones de la Compañía del Norte.

Se le atribuyen mil ciento ochenta y cinco delitos de falsificación y uno de estafa.

El fiscal le pide una indemnización de setecientos quince mil quinientas cincuenta y tres pesetas.

Asistió numeroso público. El procesado ocupó el banquillo escotado por una pareja de la guardia civil.

El fiscal le estuvo interrogando hora y media.

Declaró Arriaga que al tomar posesión

sión de su cargo le manifestó el director de la Compañía que existía un convenio con los señores Moraga y Ribata de Barcelona, para pagarles sin trámites las reclamaciones que formulaban.

Añadió que él firmaba órdenes de pago de las reclamaciones, fíndose en la buena fe de los empleados, y que de Secretaría desaparecieron después los justificantes.

Dijo también que a raíz de la denuncia en su entrevista con el Director le anunció ésta que se le daría un pliego de cargos.

Como estaba bajo el peso de una acusación, no le tendió la mano el Director, pero le dijo que no tenía inconveniente en estrecharla y hasta en abrazarle, pues estaba convencido de que era un hombre honrado.

El Director le abrazó entonces.

A continuación le interrogó el señor Tormo.

Como lo hizo en forma anormal, la defensa encomendada al señor Bergamín, sostiene con él un diálogo, llamándole la atención y diciendo que no se limita a preguntar sino que discute e interpreta.

Comparecen los peritos de la Compañía, Cuéllar y Gómez y personal de la Compañía del Norte.

Se suspende la vista para continuarla mañana.

SE VENDE

grupo motor bomba sistema Prats, de 1/2 caballo, buen uso. Razón en la administración de este periódico.



UN REMEDIO CASERO

Y LA

OPINIÓN DE UN MÉDICO

Se trata de un tratamiento sencillo para desembarazarse de los diversos males de pies que a menudo nos hacen sufrir tanto

«Los remedios de familia, llamados «caseros», nos sorprenden a veces por su eficacia maravillosa. Bajo ese concepto puedo afirmar que no conozco nada tan activo como los saltratos de uso corriente para aliviar y curar los variados males de pies causados por la quemazón y el sudor, la fatiga o la presión del calzado. Basta con disolver un puñado de saltratos en un recipiente de agua bien caliente y bañar los pies doloridos durante unos diez minutos en esta agua transformada en medicamentosa y ligeramente oxigenada: toda hinchazón y magulladura, toda sensación de dolor y de fuego, desaparecerán como por encanto. Una inmersión más prolongada ablandecerá las durezas por gruesas que sean, los callos y demás callosidades dolorosas de tal modo, que podrán arrancarse con facilidad sin emplear navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

NOTA: Los Saltratos Rodell, recomendados más arriba por el Dr. Catrin, son sales minerales muy puras y muy concentradas y se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Conviene evitar las imitaciones baratas que no tienen ningún valor curativo.

Los saltratos reponen los pies y los conservan en perfecto estado y todos los que padecen de callos o tienen los pies sensibles con propensión a hincharse y causar dolores, deberían servirse de saltratos para poner término a sus sufrimientos.»

Doctor M. L. CATRIN

Advertisement for FEBROXIL CERA (Antiséptico bactericida) with a large graphic of the product and text describing its use for various ailments.

En Zaragoza

Inauguración de una línea telefónica

(Conferencia telefónica) 13, a la 1 m. Zaragoza.—Se ha inaugurado la línea telefónica Interurbana de Zaragoza a Tudela. Se han cursado despachos de salutación dirigidos al rey y al Gobierno.

La cacería del rey

(Conferencia telefónica) 13, a la 1 m. Cáceres.—Hoy ha continuado la cacería real en la finca de Clavería, don Antonio Garay. El rey hizo ciertos tiros demostrando una vez más ser el primer cazador. Se cobraron las siguientes piezas: 57 perdices, 122 hebras y 203 conejos. Mañana por la noche regresará don Alfonso a Madrid.

Este periódico ha sido sometido a la censura

GUIA MEDICA

- Dr. Laureano Albaladejo Médico del Hospital de San Juan de Dios. Piel-Venéreo-Sifilis.—Riquelme 17, de 10 a 1. Dr. Avelino Rayos X. Aparato de gran potencia. Radiografías de torax en centésima de segundo.—Coballos 3. Dr. Amorós Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Rumbal, 12. Teléfono 576. Dr. A. María de Espinosa Consulta general de Medicina y especial del estómago y enfermedades de los niños. De 11 a 1. Barrionuevo, 6, pral. Dr. José Egea López Medicina general. Secretaría.—Urinarias.—Santa Teresa 32. De 10 a 1. Teléfono 150. Dr. Fernández Crespo Especialista en vías urinarias, piel y venereosifilicas. Santo Domingo, 6, de 11 a 1, Murcia. Dr. Guillamón Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—Avenida Canalejas 7. Teléfono 322. Dr. González Rodríguez de Vera (del Cuerpo de Sanidad Militar). Enfermedades de la piel y venereosifilicas. De doce a doce y cuatro.—Hotel Patrón, entresuelo. Dr. Antonio Hernández Ros Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Malecón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 386. Dr. M. Ladrón de Guevara Enfermedades del Pecho. Rayos X. Ozonoterapia, de 11 a 1.—San Lorenzo 22. Dr. J. López Alemán Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz.—Embarazo.—Partos.—P. Puzmarina 2. De 11 a 1. Teléfono 776. Eloy López Ambit Odontólogo.—Enfermedades de la Boca y Dentadura. De 9 a 1 y de 3 a 6.—Príncipe Alfonso 8, 10 y 12. Dr. José María Martínez Zamora Especialista en Toxicología y Ginecología.—Consulta de 3 a 5. Merced 8. Teléfono 689. Dr. Angel Martín Fernández Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1.—Pasadul, 9. Dr. Raimundo Muñoz Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 4 a 5.—Plaza Rómulo 8. Teléfono 289. Dr. Antonio Pérez Almargó Cirugía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azucenas, 1, principal, derecha. Teléfono 733. Dr. José Fdez Mateos Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27. Dr. Ramón Sánchez Parra Del Hospital Provincial. Cirugía general. De 12 a 2.—Selgas, 11. Teléfono. 785. Dr. Angel Romero Elorriaga Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro 1 y Platería 57. Teléfono 504. Dr. Emilio Sánchez Parra Enfermedades de los niños. Puericultura. De 3 a 5. Selgas, 11. Teléfono. 577. Dr. Manuel S. Carrasco Especialista en enfermedades del Embarazo, Matriz y Partos.—Simón García 1. Dr. J. Vinader Mazón Del Hospital de San Juan de Dios. Consulta de enfermedades del corazón y pulmones.—De 11 a 2. Ceballos, 11.

Para el calzado "DANDY" use la crema

Dura mucho y conserva el calzado. MANUEL FERNANDEZ 14 - CARRERA SAN JERÓNIMO - 14 - MADRID

CHAMPAGNE



CANÓNIGOS



NOMBRE Y DIRECCION DE LOS SEÑORES QUE TIENEN A LA VENTA EN MURCIA:

- "AIGLON" AUTO-OIL GARAGE HISPANO SUIZA, López Puigecerver, 16. GARAGE VICTORIA, Subida del Puente. GARAGE ADRIAN VIUDES, Salcillo y Carretera del Palmar. BRUGAROLAS Y CIA. Exposición MOON, Sociedad, 4. HIJO DE PABLO MARTÍNEZ, Sagasta, 32

VINO Y JARABE DE DUSART



al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

ARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

SE DESEAN CON URGENCIA

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sellos para la respuesta. Para más detalles diríjase al

Apartado de Correos 4026-MADRID

RADIO-YOST

Fabricación inglesa Aparatos de galena y lámpara. Auriculares ACCESORIOS AL CONTADO Y A PLAZOS

Máquinas de escribir de viaje y despacho. Taller de reparaciones MANUEL GÓMEZ CARTAGENA Mayor, 18.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

PRESERVATIVOS

Cat. gratis, sirvo provincia El Neverrip, Tetuán, 42. MADRID

Aguas subterráneas

(Reglas para descubrirlos) Libro que ha merecido plácemes excelesos de S. M. el Rey, por considerarlo de utilidad para la Patria; FELICITACIONES de eminentes Científicos y de cuantos agricultores han obtenido ya sus buenos resultados. Lo remite a reembolso pesetas 15'50 su autor Ignacio Ruiz, plaza Mercaderes, 3, principal, VALENCIA

FERRO-QUINA BISLERI ESANOFELE. ¿Quereis la Salud?? Con el primeraval de la salud viene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Contraveneno del mosquito que propaga la fiebre palúdica. Evite el paludismo y lo cura en todas sus formas. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: JUAN MARTÍN, ALCALÁ, 3.-MADRID

'COMPRO SELLOS! Archivos antiguos de correspondencia. Pago altos precios. Fidan lista de precios enviada gratis. M. GALVEZ. CRUZ, 1. MADRID

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia y baratísimo.

ACADEMIAS

Academia PEREZ DE LEMA, Lucas, 7, Murcia, garantiza enseñanza estudios Partida Doble.

HUESPEDES

Particular desea en familia hospedaje económico, comer cuenta propia. Diríjase condiciones sobre lista Correos, Cayetano González.

FUNERARIAS

Saturfano López.—Crédito Público, bajos LIBERAL, Teléfono 188.

"La Moda Práctica"

ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL

LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes. Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION DE LA MODA PRACTICA (Crédito Público, 1, Murcia) el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Señor administrador de LA MODA PRACTICA: D.

domiciliado en ... calle de ... desea suscribirse a LA MODA PRACTICA (Fecha y firma)

VENTAS

Casa. Plaza Amores, 4.—Razón: Lencería, 6, Bar. Puertas y ventanas usadas. Pasos de Santiago, 28.

NODRIZAS

(Sección especial para ama de cría, a 20 cts. inserción)

Ama de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de quince días, primeriza. Razón Camino de Churra, Torre de Alvarez, preguntando por Pepe Robles. (4)

Ama de cría para casa de los padres, de 32 años de edad, leche de cinco meses. Razón Pliego de Mula, calle del Terrero, 7, preguntando por Diego Ruiz Santiago. (5)

Ama de cría para su casa, de 23 años de edad, leche de dos meses. Razón: Monteagudo, Posada de Molina, preguntando por Antonia Muñoz. (7)

CAÑAS



LEA USTED nuestra edición de la tarde

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos de ESTÓMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gástricas intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (240)

Piquillo Aliaga

Los moros durante el Reinado de Felipe III — POR — EUGENIO SCRIBE

Dispóese la cerrazón de los semblantes, empezando por la del Rey; —En vez de un rival, tendremos para lo sucesivo en Francia una nación amiga, pronta a ayudarnos con tropas y dinero, dispuesta a derrochar en obsequio nuestro los tesoros reunidos por Enrique IV; una aliada fiel que desea estrechar su amistad con lazos de sangre, pues la reina nos propone dos matrimonios: el de su hija con el príncipe de Asturias y el de nuestra infantita Ana de Austria con el rey Luis XIII. ¿Diréis, señor, y vosotros, caballeros, que no he velado por la gloria de España, que he traicionado sus intereses? —Viva el duque de Lerma—gritó el marqués de Miranda. —Viva nuestro glorioso Duque!—gritaron varios Consejeros, vueltos al partido del Ministro a consecuencia del ruidoso triunfo de éste.

En cuanto el rey, asombrado, mudo, no sabía si alegrarse o affigirse. El duque de Uceda, disimulando mal la tempestad de rabia que bramaba en su pecho, corrió al palacio de la condesa de Altamira, al objeto de poner en conocimiento del padre Jerónimo y de Escobar, que esperaban la noticia del triunfo, que nunca el duque de Lerma fué tan omnipotente, tan rey, tan amo y señor, de España como entonces.

UNA RESOLUCION DEL REY

Fallecida la reina, nada pudo retener en Madrid a Carmen. Comprendía la infeliz que en la corte disminuían sus fuerzas, que su permanencia entre las personas queridas le restaban energías para consumar el sacrificio sublime que se había impuesto. ¡Aixa y Fernando se amaban! Imposible ponerle en duda. ¡Lo había oído ella misma! Casándose con su primo, labraba la desventura de tres personas, al paso que, renunciando a esa unión que fué el anhelo de su vida, sólo a una persona sumía en las negruras del dolor: a ella misma. Resistió, pues, con heroica entereza las instancias de Fernando de Albayda, cerró los oídos a las súplicas y los ojos a las lágrimas de Aixa, y dolorido el corazón, destrozado su

porvenir, dando un adiós eterno a sus ensueños de felicidad, se apresuró a encerrarse en el convento de las anunciadas de Pamplona, a fin de dar comienzo a su noviciado. Aixa, no pudiendo seguir a su amiga, quiso y era su deber, volver a Valencia, a los brazos de su padre. La ausencia de Carmen y la muerte de la reina eran circunstancias que hacían poco conveniente su permanencia en Madrid, y en cambio reclamaba su solicitud y su cariño el acaico que tan tiernamente la quería y que, durante tantos años, se vió privado de su presencia. Juanita se le había adelantado ya. Precedióla a Valencia, donde debía reunirse a Piquillo y anunciar la llegada de Aixa, retenida en su palacio de Madrid a causa de la enfermedad de Yézid. El día que Piquillo se presentó a su hermano y le dijo «a la Reina no existe», Yézid lanzó un grito horrible y cayó en un estado de desesperación y de insensibilidad que hicieron temer muy fundadamente por su vida y su razón. Pasó semanas enteras si conciliar el sueño y sin proferir palabra, ni a Piquillo ni a su hermana. De tanto en tanto murmuraba en voz baja: «Margarita! Margarita!» y seguidamente, presa de terror por haber pronunciado aquel nombre, miraba azorado en derredor, escondía la cabeza entre sus manos y huía. Recibía

los cariñosos cuidados de sus hermanos sin agradecerlos siquiera... ¡No conocía a nadie! Un día, tuvo Piquillo la feliz idea de presentarle una sortija. La sortija tenía una turquesa que ostentaba la palabra árabe Siempre. La vista de la alhaja pareció que le devolvía la razón. Con asombro de Aixa aquel talismán mágico le hizo resurgir a la vida, asombro que aumentó hasta lo infinito al creer reconocer la sortija que la Reina llevaba de ordinario. —¿Quién te la dió, hermano?—preguntó Yézid temblando como un azogado. —La que ya no existe; la que voló al Cielo, y desde allí vela sobre nosotros. Yézid cayó de rodillas. —Me encargó que la pusiese en tus manos y que, en su nombre, te mandara que vivas y consagres a los tuyos, como yo, los días de vida que a ella habías consagrado. ¿Obedecerás su mandato? —¡Siempre!—contestó Yézid, llevando la sortija a sus labios. Convinieron, pues, en aquel punto y hora, que Yézid regresaría con Aixa a Valencia tan pronto lo permitiera su estado de salud. También Fernando de Albayda había hecho el propósito de establecerse, más adelante, en sus hermosos y ricos dominios, que no había visitado en mucho tiempo. No pocas veces aceleraba los latidos del corazón de Fernando una esperanza vaga y dulce, que no se atrevía a confiar a nadie y que

apenas si a sí mismo se confesaba. Procuraba alejarla de su pecho, hasta se afanaba por haberle dado cabida, y sin embargo, le daba nuevamente entrada y hasta la evocaba codicioso, cual si en ella encontrara sublime delicia. Si dijéramos que esa misma esperanza vaga no alentaba también alguna vez en derredor del corazón de Aixa, afirmaríamos lo que no sabemos. Lo que sí aseguramos rotundamente es que ni uno ni otro la dejaron traslucir, con palabras, o con miradas, no obstante hablar todos los días y a todas horas de Carmen. El recuerdo de ésta, su imaginación, que jamás se borraba de su memoria, era algo así como un arco interpuesto entre ellos, cosa que no podía intentar salvar sin cometer un crimen. También el corazón tiene su viudez digna del mayor respeto, que sólo el tiempo que todo lo destruye, puede romper. Resuelta estaba la marcha de Aixa, pero no podía abandonar la corte sin despedirse del Rey, sin obtener su permiso, sin decirle adiós, ya que tantas pruebas de afecto y de bondad le había dado. Solicitó, pues, una audiencia de Su Majestad. Todos los arreglos de familia de que acabamos de hacer mérito, todos estos detalles fastidiosos, habían coincidido con los graves acontecimientos que dejamos relatados. Respuesto a medias de sus pasados errores el duque de Lerma, contemplaba con fruición la negra y profundidad del precipicio de que